

196

Уважаемый Председатель!

Уважаемые народные депутаты!

Граждане Российской Федерации!

21 декабря в Алма-Ате произошло событие, которое сыграло значительную роль в судьбе новых государств на территории бывшего Союза. Это событие несомненно окажет влияние на жизнь всего мирового сообщества.

Итоги Алма-Атинской встречи вам известны.

Главное состоит в следующем. В Содружество, созданное по инициативе Беларуси, России и Украины, вошли новые государства, - Азербайджан, Армения, Казахстан, Киргизстан, Молдова, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан.

Нас теперь одиннадцать, большинство республик бывшего Союза.

№ 5781

197

2.

Все государства Содружества имеют высокий статус учредителя, равные права, никто не ущемлен и никто не наделен какими-то привилегиями.

Наше содружество создано в предельно сжатые сроки. С момента подписания Минского соглашения прошло всего две недели.

Это темп, который отвечает требованиям сегодняшнего дня. Не согласен с теми, кто говорит о какой-то поспешности, даже торопливости.

Модель Содружества не изобретена в кабинетах власти. Она подсказана самой жизнью, теми реальностями, которые сложились.

3.

Если объективно смотреть на вещи, то после референдума на Украине, других событий нужно было сделать вывод о том, что федеративного и даже конфедеративного государства уже не создать.

Существовало лишь две альтернативы: либо пустить все на самотек и наблюдать дальнейший неконтролируемый распад Союза, ставя несбыточные цели; либо уже в новых условиях начать строить Содружество Независимых Государств с единым экономическим пространством, открытыми внутренними границами и согласованной политической линией.

Первый путь мы отвергли сразу.
Он был слишком рискованным и для России и для всего мира.

4.

Страна, начиненная ядерным оружием, не имела право на такой выбор.

Мы сумели избежать пока самого главного - цепной реакции конфронтации, которая была возможна. Острейший экономический кризис, масса межнациональных проблем унаследованных от прошлого, начавшийся болезненный переход к рынку, смена общественно-политического строя и т.д. - как видно, концентрация горючего политического материала достигла критической точки.

Независимые государства, возникшие на месте Союза, проявили высокую ответственность.

Содружество Независимых Государств - это сегодня наиболее оптимальный, а может быть и единственный вариант сохранения стабильности и в России и в других государствах.

5.

Наш принцип: не государства во имя Содружества, а наоборот, Содружество во имя народов, граждан, государств.

Впервые в нашей истории возникает такое объединение, которое не требует жертвовать самым ценным и дорогим – свободой и независимостью.

Наши страны встали на путь цивилизованного, мирного и правового строительства своей государственности, укрепления независимости, разумного распоряжения обретенной свободой.

Мы вместе пришли к простому и ясному выводу: делать это не в ущерб друг другу, а на основе взаимной поддержки, взаимного уважения гораздо выгоднее и эффективнее.

6.

Содружество дает каждому государству большую стабильность, предсказуемость поведения партнеров. А главное, в отношениях между нашими странами возникает новая среда доверия, новая мораль, основанная на совместно выработанных и добровольно принятых каждой стороной нормах поведения.

В то же время должен подчеркнуть. Создан не какой-то оборонный альянс, некий военный блок. СНГ - мирное Содружество - политическое и экономическое.

Но в происходящем есть и щемящая нота. Союза Советских Социалистических Республик больше нет.

Осознание этой мысли всколыхнет души миллионов людей в разных концах несуществующего государства и далеко за его пределами.

7.

Думаю, все мы остро ощущаем драматизм переживаемого момента.

Приходится решать сложнейшие вопросы, согласовывать интересы одиннадцати независимых государств, которые за прошедшие десятилетия получили хорошую прививку от диктата и тоталитарного давления.

Считаю алма-атинскую встречу успешной. Подписано шесть основополагающих документов.

1. Протокол к Брестскому соглашению, по которому семь государств, вошедших в содружество 21 декабря, становятся его учредителями и получают равные права с инициаторами соглашения

2. Принята алма-атинская Декларация. Это документ политического характера и в нем изложены основополагающие принципы, которыми будут руководствоваться Независимые Государства Содружества.

8.

Важнейшая констатация этого документа - признание территориальной целостности друг друга и нерушимость существующих границ.

II государств подтвердили мнение, что мы образуем не новое государство, а именно Содружество государств - без "центра". Координирующие органы создаются на межгосударственной основе.

Есть и такая запись - Содружество открыто для присоединения к нему государств, если они разделяют цели и принципы содружества и если с этим согласны все его участники.

3. В Алма-Ате принято важное решение относительно членства государств Содружества в ООН.

Все высказались за то, чтобы членство СССР в ООН продолжила Россия, в том числе и в Совете Безопасности.

9.

4. В ходе переговоров были определены высшие органы Содружества для координации деятельности. Это - Совет глав государств и Совет глав Правительств. Соответствующее Соглашение подписано.

5. Россия, Казахстан, Украина и Беларусь заключили Соглашение по ядерному оружию.

Считаю его принципиально важным. В нем закреплено, что политика по ядерным вопросам будет вырабатываться **совместно**.

Государства подтвердили свое обязательство не применять ядерное оружие **первыми**, а также свою приверженность принципу его **нераспространения**.

4 государства договорились не передавать ядерное оружие, а также ядерные взрывные устройства и технологии кому бы то ни было;

205

10.

- не поощрять неядерные государства к производству ядерного оружия или его приобретению.'

В Соглашении наши государства подтвердили также свое стремление к ликвидации всех ядерных вооружений, несмотря на то, что сохраняется определенное различие в решении этого вопроса, в частности особая позиция Казахстана.

Казахстан намерен синхронизировать этот процесс с Россией. Украина и Беларусь выразили желание присоединиться к договору о нераспространении ядерного оружия 1968 г. в качестве неядерных государств.

Соглашение предполагает, что Беларусь, Казахстан и Украина к I июля 1992 года обеспечат вывоз тактического ядерного оружия на центральные предзаводские базы для его разукомплектования.

II.

И, наконец, вопрос, который волнует многих, в том числе в других странах.

Чернобыль

Ядерная кнопка от Союза передается России, но для того, чтобы нажать на нее, требуется согласие четырех участников Соглашения - ядерных республик. Конечно, мы исходим из того, что эта кнопка никогда не должна быть использована.

Учитывая принципиальную важность этого вопроса главы государств приняли решение - передать Соглашение о совместных мерах в отношении ядерного оружия на ратификацию в Верховные Советы.

Этот документ уже раздан вам, уважаемые депутаты.

12.

Выражаю надежду, что он будет ратифицирован. Алма-Атинская встреча заложила основы согласованной экономической политики одиннадцати государств. Принципы, закрепленные в минском Соглашении, нашли поддержку всех участников переговоров. ~~Была также подтверждена приверженность Договору об экономическом сообществе, подписанным в начале октября.~~

Участники переговоров подтвердили приверженность радикальной реформе, которая позволит поднять на ноги тяжелобольную экономику.

На встрече рассматривалась еще одна проблема. В связи с тем, что Союз прекратил существование нужно было определиться по вопросу о Президенте СССР.

13.

В Содружестве такой пост не предусмотрен.
~~Мы учитывали заслуги М.С.Горбачева, которые он имеет перед страной и мировым сообществом.~~
Кроме того, ~~Важно было прервать пагубную традицию, которая существовала у нас долгое время.~~

Руководитель страны, покидая свой пост отстранялся от политики и общественной деятельности, предавался забвению.

Принято решение, которое позволит М.С.Горбачеву вести активную общественную и политическую работу и после ухода с поста Президента СССР.

14.

30 декабря 1991 года состоится новая встреча глав государств. *в Минске.*

На ней мы продолжим переговоры. Речь будет идти в частности о координационных органах Содружества, и реформировании вооруженных сил. Соответствующий Протокол в Алма-Ате также принят.
Уважаемые народные депутаты!

На днях состоялся мой официальный визит в Италию. Несколько слов о его итогах.

Это был первый визит после образования СНГ и имел важное значение для подтверждения статуса России как субъекта международного права.

Его программа была достаточно напряженной и результаты превзошли ожидания.

15:

Основной документ, который был подписан в ходе визита - Совместная Декларация об основах отношений между нашими странами.

Мы договорились также о координации работы в области конверсии, заключили соглашение о культурном сотрудничестве.

Важнейшей темой переговоров - было экономическое сотрудничество.

Мы получили серьезные гарантии от Италии в том, что они будут поддерживать российские реформы. И не на словах, а на деле.

Разморожен итальянский кредит Союзу на 6 млрд. долларов. Теперь он будет кредитом на 80% для России. Кроме того, подписано дополнительное Соглашение, по которому Российская Федерация получает продовольствие на 1,5 млрд. долларов. ~~всего же кредит~~

16.

Мы подписали Меморандум о сорудничестве между правительством России и итальянским государственным объединением "ЭНИ".

Заключен контракт между российским государственным концерном "Газпром" и фирмой "Биопродотти Италимпрезе" на поставку в Россию крупной партии детского питания.

Могу сказать определенно - с Россией считаются и в Европе, и в Америке, и в других частях мира.

Существенно обогатила визит в Италию встреча в Ватикане с Папой Римским Иоанном Павлом II.

В ходе встречи было подчеркнуто стремление Ватикана к диалогу с православной церковью, значение российского православия в судьбах Европы.

17.

Уважаемые народные депутаты!

Считаю, что события, о которых я сегодня проинформировал Вас имеют принципиальное значение.

Впереди нас ждет нелегкий год. Мы вплотную подошли к важнейшим мероприятиям экономической реформы.

В уходящем месяце для того, чтобы они состоялись, создано многое.

Без Содружества нам было бы труднее во много раз, а поэтому наш общий долг работать над его укреплением.

Пользуясь случаем, хотел бы поздравить вас, уважаемые депутаты, с наступающим Новым годом и Рождеством, пожелать вам крепкого здоровья и новых успехов в вашей нелегкой парламентской работе!

25 MAP 1996-# X 5731